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 مالية عامة

 هذه المذكرة اجتهدت بها ولخص الامور المهمه في الكتاب 

 ى هيئة جداول واسهمووبسطت الكتاب عل

 وننوه ان المذكرة لاتغني عن الكتاب ومن سيسالني

 العملانا  شخصيا سادرس هذا الكتاب وثمره هذا 

 دعوة صادقة لامي ولابي ولي

  2015واهداء الى الدفعه الغالية 

 

 فان اصبت من الله

 وان اخطات من نفسي ومن الشيطان
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 هي ايرادات ونفقات الدولةالمالية العامة للدولة: 

 

 ايرادات 5وهي بمثابة دخول الدولة وهي : ايرادات الدولةاولا :

 القروض العامة الاصدار النقدي الضريبة الرسم الدومين الخاص
 

 :اولا المقصود بالدومين

 هو ممتلكات الدولة

 انواع الدومين

 الدومين الخاص الدومينعام
هو ممتلكات الدولة التي لاتستطيع التصرف فيها 

 الدولة

ولذلك لاتعتبر ايراد للدولة مثل الشوارع والحدائق 
 العامة

 
الدولة للافراد ملاحظة:هذه ممتلكات تسمح 

 باستخدامها دون مقابل

هو ممتلكات الدولة التي تستطيع الدولة التصرف  
 فيها

ولا تسمح للافراد لاستعمالها مجانيا بل يتم استعمالها 
 بمقابل

 

 انواع الدومين الخاص                                                   

الدومين الصناعي  الدومين العقاري :
 والتجاري)الاقتصادي(

 الدومين المالي

وهو عبارة عن ممتلكات الدولة من 
 انواع 3العقارات والدومين العقاري 

 
الدومين الزراعي:يمثل ايراد -ا

 الدولة
عن طريق احد امرين اما عن 

 طريق

وهو عبارة عن قيام الدولة 
 بالتصنيع

ثم بيعها  وانتاج منتجات معينة
 منتجات

 والحصول على مقابل
 

 ملاحظة:

 وهي الاسهم والسندات
 التي تشتريها الدولة من الشركات

 فوائد وارباح هذه السندات والاسهم
 تمثل ايرادا للدولة

 
 ملاحظة
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قيام الدولة بزراعة الارض وبيع 
 المحصول

او قيام الدولة بتاجير الارض 
 والحصول على مقابل

 
 الغابات-ب

تمثل الغابات ايراد للدولة عن 
 طريق قطع الاشجار وبيعها

 
 :المناجم-ج

يمثل ايراد الدولة عن طريق 
 مايستخرج من باطن الارض

وهذا يمثل الايراد الرئيسي لدولة 
الكويت عن طريق النفط الذي 

 يستخرج من باطن الارض

الدول الاوروبية واليابان -1
 والصين

يمثل هذا الدومين الايراد الرئيسي 
 لها
 
هذا الدومين لايمثل للكويت -2

 ايراد قوي للكويت لقلته في الكويت
 مثال:شركة المطاحن الكويتية

تمتلك الكويت هذا الدومين لانها 
تشتري اسهم وسندات في الشركات 

 الاجنبية

 

الثمن: انالمقابلالذيتحصلعليهالدولةمنالدومينالخاصيسمىثمنعاموبالتالييقصدبالثمنالعام 
 :المبلغالنقديالذيتحصلعليهالدولةمنالافرادمقابلبيعسلعةكالبانزيناوبيعخدمةتجاريةكتذكرةطيراناوفواتيرالكهرباءوالماء

 الثمن الخاص  الثمن العام
 اداةتحديدالثمن العام:

 هوالقرارالاداري 
 اسس تحديد الثمن

تحدد الدولة الثمن على ضوء التنافس من 
لاتحتكر السلع المشروعات الخاصة لها لانها 

والخدمات التجارية وبتالي يكون تحديد الثمن حسب 
 قانون العرض والطلب

هو مبلغ نقدي يحصل عليه القطاع الخاص 
جمعيات(من الافراد مقابل سلعة –مؤسسات -)شركات

 يقدمها القطاع الخاص للافراد
 اداة تحديد الثمن

 قرار مجلس الاداره او مدير عام الشركة
اص في ظل تنافس السوق اي ويحدد الثمن الخ

 حسب قانون العرض والطلب
 

 مالمقصود بالاحتكار المالي

 هو انفراد الدولة في انتاج سلعة معينة او خدمة معينة وبيعها بسعر بعيد عن التنافس لان ليس لها منافس

 ملاحظة:
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كات النفط وبيع المنتج الدولة لا تحتكر سلعة ضرورية ولكن من الممكن حدوثة كاحتكار الدولة في الكويت شر 
 بطريقة احتكارية

 لايراد الثاني الرسما

الرسم هو مبلغ نقدي تتقضاه الدولة من الافراد مقابل تقديم خدمة ضرورية ويمثل الرسم جبرا على المستفيد 
 ويحقق النفع العام والخاص

 

تتقضاه الدولة او  مبلغ من النقود
احد اشخاص 
 القانون العام

الرسم مقابل خدمة 
ضرورية تقدمها 

 الدولة

الرسم يتوفر فيه 
عنصر الاكراه 

 والجبر

 الرسم يكون بقانون 
 او بناء على قانون 

الرسم ليس شيء 
عيني وانا هو شيء 

نقدي لان النقود 
 تحقق المساواه 

الرسم اما يدفع 
للدولة او لاحد 

اشخاصها الاداريين 
 كالوزرات

الرسم لايمكن 
الاستغناء عنه لانه 

يمكن مقابل خدمة لا
 الاستغناء عنها
كخدمة البطاقة 

 المدنية
وخدمة التعليم 
وخدمة المياه 

والكهرباء وبالتالي 
يتوفر بالرسم 

عنصر الاكراه 
 والجبر

لانه كما سبق 
القول هو مقابل 
خدمات لايمكن 
الاستغناء عنها 

لذلك لان الشخص 
يدفع الثمن مجبرا لا 

 اختيار له

فهو اما ان يصدر 
بقانون مباشر من 
المشرع اما بقرار 

اداري مستند على 
 قانون 

 

 س:مالفرق بين الرسم والثمن العام؟)مهم(

 الثمن العام                     الرسم                           
مقابل خدمة ادارية ضرورية كالبطاقة المدنية وشهادة 

 الجنسية 
يحقق النفع العام والنفع الخاص لان الدولة تستفيد 

 والشخص يستفيد كرسوم التقاضي ورسوم التعليممنه 

مقابل سلعة او خدمة اقتصادية او تجارية كالبنزين -
 واناتودخول حديقة الحي

لايحقق الا النفع الخاص كمن يضع بانزين في -
 سياراته

او يشتري منتجات من شركة المطاحن فيستفيد وحدة 
 دون غيرة
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يتوافر في الرسم الجبر والأكراه لأن الرسم مقابل 
خدمة ضرورية ويحدد بقانون او بناء على قانون 

 يحدد في ضوء احتكاري مالي 
 هي اموال مملوكة للدولة ملكية عامة

 لايتوافر عنصر الاجبار والاكراه 
 يحدد على ضوء العرض والطلب

 هي اموال مملوكة للدولة ملكية خاصة

 س:مالفرق بين الرسم ومقابل التحسينات )الاتاوه(؟

 مقابل التحسين )الاتاوه(                     الرسم                           
 الادارية خدمهاليدفعه كل طالب -
 يتكرر كلما طلبه الشخص-
 تكون بقانون او بناء على قانون -
 

يدفعه ملاك العقارات فقط الذين زادت قيمة  -
 عقاراتهم

 بفضل خدمات الدولة
 تدفع مرة واحدة-
 بقانون فقطتكون -

 

 

 س:مالفرق بين الرسم والضرائب

 الضرائب                           الرسم                        
يتم تحصيلة بواسطة الدولة او من اشخاص - 

 القانون العام
 يكون بقانون او بناء على قانون -
 تحصله الدولة مقابل خدمة تقدمها-

 لاتحصل الا من قبل الدولة-
 الا بتشريع صادر من السلطة التشريعية لاتفرض-
تحصل الدولة مبلغ الضريبة دون تقديم خدمة -

 مباشرة فهي
تقوم على فكرة التضامن الاجتماعي واذا قدمت -

 خدمة لا تتناسب مع المقابل-الدولة 
 

هي مبلغ نقدي تحصله الدولة من الافراد بدون خدمة مباشرة تقدمها وتحصله الدولة  بموجب القانون  الضرائب:
 وهي تحقق النفع العام والخاص وهو مبلغ نهائي يدفع للدولة ولايرد للشخص عكس القروض.

 

 عناصر الضرائب
الضرائب لا  مبلغ يفرض بقانون  مبلغ نهائي مبلغ نقدي

 تحصله الا الدولة
الضريبة بدون 

 مقابل
عصر الضريبة 
العينية قد انتهى 

فلا ترد الدولة 
المبلغ الذي تحصله 

فلا تحصل 
الضريبة بقرار 

جوز لأشخاص لا ي
القانون االعام غير 

الضريبة تدفع دون 
ان تقدم الدولة 
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وتحولت الى مبلغ 
 نقدي

الى الممول دافع 
الضريبة وبالتالي 
الممول يدفع مبلغ 

الضريبة دون 
 انتظار رده

اداري ولا بناء على 
قانون انما بتشريع 
 صادر من المشرع 

الدولة تحصيل مبلغ 
 الضريبة

مقابل للممول 
عكس الرسوم واذا 

قدمت مقابل 
لايتناسب مع مبلغ 

 الضريبة
 ماهي المباادئ الاساسية للضريبة ؟

مبدأ اقتصادي نفقات  مبدأ الملائمة في الدفع مبدأ اليقين مبدأ العدالة 
 الجباية

بمعنى كل ممول يدفع 
الضريبة حسب قدرته 

 المالية 
واحيانا يعفى بعض 
الاشخاص من دفع 

الضريبة ولا تؤخذ الا من 
المقتدر وحسب ظروفة 

 المالية

بمعنى يجب ان يعلم 
الممول بجميع ظروف 
الضريبة من حيث 

المقدار ومن حيث الوعاء 
 ومن حيث وقت دفعها
الخلاصه : يجب ان 

ول علما بكل يحاط المم
 ملابسات الضريبة 

اي يشترط ان يكون 
قانون الضرائب واضح 

 كل الوضوح

بمعنى يجب اختيار 
المواعيد المناسبة لدفع 

 الضريبة 
مثال : الضريبة على 

الرواتب يجب ات تدفع 
, لحظة قبض الراتب 

الضريبة على المحاصيل 
يجب ان تدفع لحظة 

 الحصاد 

بمعنى يجب ان تحصل 
الممولين الضريبة من 

بأقل نفقات ممكنة  تنفقها 
 الدولة

بمعنى يجب على الدولة 
الاقتصاد وترشيد النفقات 
حتى تحقق الضريبة 

 هدفها
 

مثال: نفترض ان الدولة 
تحصل ضريبة مليون فلا 
يتصور ان تكون رواتب 
ومصروفات موظفين 

 الضرائب مليون 
يجب ان تكون بأقل تكلفة 

 ممكنة
 

 الوعاء الضريبي

 الضريبة على الاموال الضريبة على الاشخاص
 هي الضريبة التي تفرض على الرؤوس .

مثل الزكاة في الاسلام تعتبر ضريبة على الاشخاص 
 وكذلك الجزية على غير المسلمين

 

هي الضريبة التي تفرض على الاموال 
المال رأس مال او زيادة في  سواء كان هذا

 رأس المال او دخول
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هذا الوعاء قد تقلص ولم يبقى الا ببعض ملاحظة : 
 الدول كالصين

 

 ملاحظة : في الوقت الحالي اصبح الوعاء الضريبي الاكثر انتشارا هو الضريبة على الدخول.

 

 الضريبة المتعددة الضريبة الوحيدة
هي : عندما تفرض الدولة الضريبة على وعاء واحد 

فقط كما لو فرضت الدولة الضريبة على ارباح 
 الشركات فقط

هي: عندما تفرض الدولة الضريبة على اكثر من 
وعاء داخل الدولة كما لو فرضت الضريبة على 

الارباح التجارية على الشركات وضريبة على رأس 
 المال العقاري وضريبة على استيراد السيارات.

 عيوبها :
 تقابل الدول صعوبة في اي وعاء تختار (1
تحصيلها هذه الضريبة لاتحقق الهدف لان  (2

سيكون مبلغ قليل لايعود بالفوائد الوفيرة 
 على الخزينة العامة

الضريبة الوحيدة تمثل عبئا على الممولين  (3
وتؤدي الى اقلاع الناس عن هذا الوعاء 

 والتحول الى نشاط اقتصادي اخر

عيوبها : قد ترهق الممول الذي يمتلك هذه الاوعية 
 الضريبية

 
 أما )مزاياها ( : 

 بير من الايراد للدولة توفر قدر ك (1
لايصادف الدولة صعوبة في اختيار الوعاء  (2

 الضريبي
لاتجعل الافراد يتحولون الى نشاط  (3

اقتصادي اخر , لان كل الانشطة تفرض 
عليهم ضريبة مما يؤدي الى الاستقرار 

 الضريبي.
 

 ما المقصود بالضريبة المباشرة والغير مباشرة وماهي معايير التمييز بينهما ؟

 الضريبة الغير مباشرة الضريبة المباشرة 
عندما تفرض على وجود الثروة او الوعاء الضريبي 

تحت يد الممول دون نقل مبلغ الضريبة على 
 المستهلك

عندما تكون على استعمال عناصر الثروة ولا تكون 
على الوعاء الضريبي عندما يكون تحت يد الممول 

 بالتالي لايشعر بعبئها الممول
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 معايير التمييز بينهما

معيار ثبات المادة الخاضعة  معيار نقل الضريبة  المعيار الاداري 
 للضريبة

تكون الضريبة مباشرة اذا قامت 
الادارة بوضعها في جدول يسمى 

جدول الضرائب المباشرة , فيصبح 
كل من داخل الجدول ضريبة 

مباشرة وماخارج الجدول ضريبة 
 غير مباشرة

 
 المعيار :انتقاد هذا 

 
يقسم الضرائب على  (1

اساس اداري وليس على 
اساس علمي في حين 
يجب ان يكون التقسيم 

 علمي
يؤدي اختلاف طبيعة  (2

الضريبة من دولة الى 
اخرى في حين طبيعة 
الضريبة لاتختلف من 

 دولة الى اخرى.

تكون هذه الضريبة مباشرة عندما 
يدفعها الممول ويتحمل عبئها 

المستهلك , وتكون ولاينقلها الى 
غير مباشرة اذا قام دافعها بنقل 

عبئها الى المستهلك وبالتالي 
 يدفعها المستهلك ولا يشعربها

 
 انتقاد هذا المعيار : 

 
تصادف الصعوبة عندما يلجأ 

الممول الى نقل جزء من الضريبة 
وتحمله جزء في هذه الحالة لا 

نعرف ان تسمى ضريبة مباشرة او 
 غير مباشرة

الضريبة مباشرة اذا كان تكون 
وعائها ثابت او مستقر كالدخول 

ورأس المال , وتكون الضريبة غير 
مباشرة اذا كان وعائها متغير غير 

 ثابت كضريبة التسجيل العقاري 
 

 ملاحظة :
 

هذا المعيار هو اكثر المعايير دقة 
 وانتشارا.

 

 

 

 

 

 

 



 حسن فالح السبيعي                                  المذكرة لاتغني عن الكتاب

 مالية عامة                             hassanfintassتويتر 

9 

 مفهوم الدخل حسب :
 الايجابيةنظرية الزيادة  نظرية المنبع

يعتبر كل مبلغ نقدي او شي عيني يقدر بالنقود ويتم 
بصورة دورية منتظمة , وبالتالي يجب توافر ثلاثة 

 شروط حسب هذه النظرية  وهي :
 

التقويم المعلق بالنقود : بمعنى ان يكون  (1
الشيء الذي دخل بذمة الممول اما نقود او 
مايقوم بالنقود ولذلك مايحصل عليه رجال 

والجيش من ملابس واشياء عينية  الشرطة
يعتبر يدخل لانها اشياء تقدر بالنقود اما 

عمل ربات البيوت في منازلهن وقيام 
الشخص بالاهتمام بنظافة سيارته لايعتبر 

سؤال )علق دخلا لان هذا لايقدر بالنقود.
 عمل ربات البيوت يعتبر دخلا (

الدورية والانتظام يعتبر دخل اذا كان المبلغ  (2
في ذمة الممول يتم ي الذي يدخل النقد

بالتكرار المنتظم كرواتب الموظفين وفوائد 
 الوديعة وارباح الاسهم واجرة العقارات .

ثبات المصدر يعتبر دخل اذا كان المبلغ  (3
النقدي يأتي من شيء ثابت كأجرة العقار او 
فوائد الوديعة او راتب الموظف , اما جوائز 

أس المال اليانصيب او التركة او زيادة ر 
 لايعتبر دخل لانه غير متكرر ومنتظم .

 
 

ملاحظة : اذا توافرت هذه الشروط فأن 
الدخل ضريبي حسب نظرية المنبع , وهذه 

النظرية ضيقت من مفهوم الدخل ولذلك 
الدول التي بحاجة ماسة للضريبة لاتتبنى 

 هذه النظرية .
 
 

يعتبر الدخل حسب النظرية كل مبلغ نقدي او شيء 
بالنقود تطرأ على ذمة الممول مما يؤدي الى يقدر 

زيادة في قيمة ذمته المالية سواء كان هذا الدخل 
 منتظم او غير منتظم متكرر او غير متكرر .

 
 ملاحظة : 

هذه النظرية لاتشترط الا شرط واحد , دخول ذمة 
 الممول مبلغ نقدي او شيء عيني مقدر بالنقود 

 
خل ولذلك كل هذه النظرية توسعت في مفهوم الد

دخل حسب نظرية المنبع هو بالضرورة دخل حسب 
 نظرية الزيادة والعكس غير صحيح 

 
 امثلة : 

 كل دخل حسب نظرية المنبع اضافة الى ذلك 
 التركات والزيادة في رأس المال وجوائز اليانصيب
 اي مبلغ يدخل ولو مرة واحدة داخل ذمة الممول 

 
الضريبة كاراد مهم ملاحظة : الدول التي تعتمد على 

 لها تتبنى هذه النظرية.
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 تكاليف الدخل

المقصود بها : هي النفقات والمصروفات التي ينفقها الممول خلال السنة على المشروع حتى يحقق اجمالي 
 الدخل

 أنواع تكاليف الدخل

 نفقات الاستهلاك نفقات الصيانة نفقات الاستغلال
هي النفقات التي ينفقها الممول 

 اللازمة لتيسير المشروع 
 

 امثلتها : 
 اجور العاملين  -1
التأمين على العاملين  -2

 والمشروع
 سكن العاملين -3
تذاكر التي تصرف سنويا  -4

 على العاملبن
قيمة المواد الخام  -5

والبضاعة اللازمة 
 للمشروع

 الدعاية والاعلان -6
الضرائب التي تفرض  -7

 دةعلى البضائع المستور 

هي المبالغ اللازمة للمحافظة على 
 المشروع

 
 أمثلتها : 

اذا كان المشروع خيول ,  -1
 أجرة الطبيب البيطري 

اذا كان المشروع سيارات  -2
المبالغ التي تدفع للكشف 

 الدوري على السيارات 
اذا كان المشروع فندق  -3

المبالغ التي تدفع 
للمصانع وترميم الحوائط 

. 

هي النقص الذي يطرأ على رأس المال 
نهاية السنة بسبب استعمال المعدات وهذا 

 المبلغ يفترض عند احتساب الضريبة 
 أنواع النفقات الاستهلاكية :

الاستهلاك المادي او العادي  -1
 الذي يطرأ سنويا على المعدات 

مثال: مشروع سيارات , قيمة 
 10000السيارات في بداية السنة 

 9000لسنة ب  تقدر نهاية ا
احرقت سيارة او سرقت قدرت  -2

وهذا المبلغ  10000قيمتها ب 
 يسمى استهلاك طارئ 

الاستهلاك الاقتصادي : هو  -3
النقص الذي يطرأ على رأس 

المال دون استعماله او تعرضه 
لحادث , مثال : المشروع 

 10000تلفونات قيمة التلفون 
 100والتلفون الواحد قيمتة 

التلفونات دينار فاذا اظهرت 
بامكانيات افضل وبسعر اقل 

يضطر صاحب المشروع لبيع 
هذه التلفونات لتخفيض قيمتها 
هذه الحسارة تسمى استهلاك 

 اقتصادي
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 قوانين مسائل المالية

 تكاليف الدخل ( –) قانون الدخل الصافي = اجمالي الدخل 

 

 احوال : 3رأس المال في نهاية السنة له 

 قيمة الدخل ولا تكاليف الدخللا زيادة ولا نقص في  (1
 حدثت زيادة في قيمة : (2

 الدخل حسب نظرية الزيادة -أ
 زيادة في رأس المال -ب

 النقص في رأس المال يعتبر هذا النقص تكاليف الدخل. (3

 

ملاحظة : اذا تعرض المشروع لحريق او لحادث طارئ وتقاضى صاحب المشروع تعويض بالكامل لايعتبر 
 له تكاليف دخل ، استهلاك الطارئ في هذه الحا

 تكاليف دخل .أما اذا لم يتقاضى تعويض نهائي يعتبر الاستهلاك الطارئ في هذه الحالة 

 واذا عوض جزء فقط يعتبر الباقي فقط هو تكاليف الدخل .

 

  المخالفات والالتزامات لا تعتبر تكاليف دخل 
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 التبرعات -استعمالات الدخل  –النفقة الرأسمالية 

بالنفقة الرأسمالية : النفقه التي ينفقها صاحب المشروع لتطوير المشروع وزيادة رأسماله فهذه النفقه المقصود 
 لاتخصم من اجمالي الدخل لانها ليست تكاليف الدخل .

استعمالات الدخل : هي المبالغ التي ينفقها الممول او صاحب المشروع على حياته الخاصه كالزواج ، اقامة 
 وبالتالي لاتعتبر تكاليف دخل وبالتالي لاتخصم من اجمالي الدخل. الحفلات ، السفر

% من 2,5التبرعات : اعتبرها المشرع الكويتي تكاليف دخل تشجيعا لفعل الخير ، بشرط الا تزيد التبرعات عن 
 اجمالي الدخل .

 

تعتبر تكاليف خاصة ملاحظة : النفقه المشتركة هي النفقه التي ينفقها الممول على المشروع وعلى شؤونه ال
 1:2واستعمالات بنفس الوقت بنسبة  

 دينار على مشروعه اتصالات تليفونية ويستخدم التليفون للاتصال باصدقائه واسرته 9000مثال : شخص انفق 

 دينار استعمالات دخل . 3000تكاليف دخل و 6000يعتبر 

 

تهلك الشيء بكامله ، يعتبر تكاليف ملاحظة : اذا اشترى صاحب المشروع شيء عيني خلال السنة ولم يس
 الدخل فقط نسبة استهلاك الشيء.
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 2016/  2015امتحان 

 طبيعة المبلغ بيان المبلغ المبلغ
1) 1000×5×12=60000 
2) 10000×12=12000 
3) 3000×200=600,000 

 
 

4) 3000 
 
 

5) 100,000 
6) 50,000 
7) 5000×12=60,000 
 

 7مطلب 
 

8) 200,000 
9) 2000,000×20

100
 

 
10) 200,000×5

100
 

 
 8مطلب 

11) 2000×12 =24000 
 

 9مطلب      
 الف 70 (12

 
 

13) 70000×50

100
 

 
 10مطلب 

 
 الف 24 (14

 

 اجور عمال -
اجور مرشدين  -

 سياحيين
 مبالغ الحجاج -

 
 

 هدية الداعية  -
 
 

 ايجار عقار الحملة -
 مخالفة -
 ايجار المكتب -

 
 

 هولندا عمارة في -
 

 الضريبة في هولندا -
 

 الضريبة في الكويت -
 
 

وثيقة تأمين على  -
 الحياة

 
 

 قيمة الجائزة -
 
 

 تبرع بالجائزة -
 
 
 

 تكاليف دخل ،نفقات استغلال-
 تكاليف دخل ،نفقات استغلال-
دخل حسب نظريتي المبلغ -

 والزيادة الايجابية
 
تكاليف الدخل تبرعات الدخل -

% من حدود 2,5يتم خصم 
 اجمالي الدخل

 تكاليف دخل نفقات استغلال-
 استعمالات دخل-
تكاليف دخل ،نفقات  -

 استغلال
 
 
 نفقة رأسمالية-
 
تكاليف دخل ،نفقات  -

 استغلال
 
تكاليف دخل ،نفقات  -

 استغلال
 
 
لايدفع نظرا لوجود اتفاقية فهو -

 الا ضريبة واحدة حسب الاتفاق
 استعمالات الدخل

تعتبر دخل حسب نظرية -
الزيادة الايجابية ولا تعتبر دخل 

 حسب نظرية المنبع
تكاليف دخل ،نفقات  -

 استغلال
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 الف دينار 20 (15
 

 11مطلب 
16) 10000 
 

17)240,000×10

100
 

 
 

 المبلغ الاجمالي مليون 
 

 

 قيمة الباصات -
 

 انترنت -
 

 
 شركة صيانة -

 
معدل استهلاك  -

 السيارات
 

 
 اجمالي الدخل -

 

 
 

 نفقة رأسمالية -
 

تكاليف دخل ،نفقات  -
 استغلال

 
 تكاليف نفقة الصيانة -

 
تكاليف دخل نفقات  -

 استهلاك مادي
 

حسب  دخل اجمالي -
نظريتي المنبع 

 والزيادة
 

 المطلوب

 ضريبة الدخل الصافي حسب نظرية الزيادة الايجابية

 تكاليف الدخل  –الدخل الصافي = الدخل الاجمالي 

 =1270000 – 770000 =500000 

 الدخل الصافي حسب نظرية الزيادة = نصف مليون 

  معدل الضريبة× مقدار الضريبة التي يدفعها = الدخل الصافي 

 =500000 ×20

100
  =1000,000 

 ملاحظة يتم تعريف

 تكاليف الدخل نوع نوع (1
 الدخل حسب نظرية المنبع (2
 حسب نظرية الزيادة (3
 استعمالات الدخل (4
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 اجمالي الدخل (5
 النفقة الرأسمالية  (6
 التبرعات (7

 صحة كل بيان ذكره احمد :

 يير المشروع .)نفقات استغلال ( لانها لازمة لتسصحيحة , تكاليف دخل  (1
 يير المشروع .)نفقات استغلال ( لانها لازمة لتسصحيحة , تكاليف دخل  (2
صحيحة , لان دخل متكرر ومنتظم وبالتالي يكون دخل حسب نظرية المنبع وكل دخل حسب نظرية  (3

 المنبع هو دخل حسب نظرية الزيادة الايجابية
 صحيحة , اعتبارها تبرعات لانها مقابل اجر الداعي  (4
 ها لازم لتسيير المشروع وبالتالي هي تكاليف دخل نفقات استغلالصحيحة , لان استئجار  (5
 خاطئة ، كتكاليف صيانه لان هذا البلغ تكاليف دخل )نفقات استغلال ( لانها لازمة لتسيير المشروع . (6
خاطئة , كنفقات اسغلال لانها غير لازمة لتسيير المشروع والمخالفات القانونية تعتبر استعمالات دخل  (7

 الاجمالي . لاتخصم من
 خاطئة , كنفقات استغلال وتكاليف دخل لانها غير لازمة لتسيير المشروع بل هي استعمالات دخل (8
% فقط ومازاد يضاف الى الدخل 2,5خاطئة , لانه لايخصم التبرعات من الدخل الاجمالي الا بحدود  (9

 الصافي حسب نظرية الزيادة الايجابية وليس المنبع لانه غير متكرر
% من هذا 10الف نفقة رأسمالية لاتعتبر تكاليف نفقات استغلال لكن في حدود  240 لانهخاطئة ,  (10

الف الانترنت فهي تكاليف  20المبلغ نسبة الاستهلاك السنوي يعتبر تكاليف دخل استهلاك مادي , 
 دخل نفقات استغلال لانها لازمة لتسيير المشروع .

 صحيحة , هي نفقات صيانة لانها لازمة للمحافظة على المشروع  (11
 في حالة هولندا لايدفع ضريبة واحدة اما ضريبة دولة جنسية الشخص واما ضريبة بلد دولة الموقع (12
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 2014/ 2013قضية 

 طبيعة المبلغ بيان المبلغ  المبلغ
استغلال لانها تكاليف دخل نفقات  اجور العاملين 21,000=12×7×25×3

 لازمة لتسيير المشروع
تكاليف دخل نفقات استغلال لانها  شيف 132,000= 12×3× 550

 لازمة لتسيير المشروع
7550 
7550  ×5

100
 

 مواد اولية 
 ضريبة عن المواد

تكاليف دخل نفقات استغلال لانها 
 لازمة لتسيير المشروع

 نفقة رأسمالية اثاث ديكورات 12,300
12,300 ×20

100
تكاليف دخل استهلاك مادي لانها  استهلاك سنوي  

 ادت الى نقص رأس المال
12,300  ×5

100
تكاليف دخل نفقات استغلال لانها  استهلاك سنوي  

 لازمة لتسيير المشروع
تكاليف دخل نفقات استغلال لانها  تأمين سنوي  11,000

 لازمة لتسيير المشروع
 نفقة رأسمالية سيارة 3×10000
30000×10

100
 تكاليف دخل استهلاك مادي استهلاك سيارات سنويا 

 نفقة رأسمالية قيمة الاجهزة والادوات  8340
8340 ×20

100
تكاليف دخل نفقات استهلاك  تكاليف دخل 

 مادي
 نفقة رأسمالية فريزر  3× 7500
7500×20

100
 تكاليف دخل استهلاك مادي استهلاك معدات 

 نفقة رأسمالية ألعاب 970
970×20

100
 تكاليف دخل استهلاك مادي استهلاك سنوي  

تكاليف دخل نفقات استغلال لانها  دعاية واعلان 84000
 لازمة لتسيير المشروع

 استعمالات دخل مخالفه 30000×3
تكاليف دخل نفقات استغلال  حريق دينار 29000

 طارئ 
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ملاحظة : لن يخصم ضمن 
التكاليف لحصوله على التعويض 

 الكامل
 استعمالات دخل زينة 750

 استعمالات دخل العاب نارية 30000
 استعمالات دخل العاب نارية خاصة 870

 استعمالات دخل مشروبات 12,000
% من 2,5تكاليف دخل في حدود  تبرع لجمعية الهلال الاحمر 50000

 اجمالي الدخل
 دخل اجمالي  450000

 

 الدخلتكاليف  –الدخل الصافية= الدخل الاجمالي 

 )رسم مفترض( 350000 – 450000حسب نظرية المنبع = 

 =100000 

 معدل الضريبة × مقدار الضريبة = الدخل الصافي حسب نظرية المنبع 

=100000 ×15

1000
 =150000 

 %15ملاحظة : المشروع تبنى نظرية المنبع معدل الضريبة 

 التصاعدي للطبقات

 (معفى) 1000من صفر ______________

 (%1) 3000_____________1001من 

 (%5) 10000_____________3001من 

 (%10) 30000____________10001من 

 (%20) 30000مازاد عن 
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 الضريبة على رأس المال

الف  500يمتلك جابر قطعة ارض فضاء قدرت قيمتها مليون وفي نهاية السنة قدرة قيمة قطعة الارض مليون و
الف دخلت الخيول مسابقة ففاز بمبلغ  100اسطبل خيول قدرت قيمة الخيول في بداية السنة دينار ويمتلك ايضا 

الف لدعم المشاريع الوطنية , احد الخيول تم تفوقه قدرت قيمته  50الف وتبرع امير البلاد لمشروع الخيول  20
وفي نهاية السنه نظرا الف  100الف ويمتلك ايضا مشروع سيارات قدرت قيمة السيارات في بداية السنة  20

 الف 10000لارتفاع قيمة السيارات ظلت السيارات محافظة على قيمتها . 

 

 المطلوب :

 ؟%10كم يدفع جابر ضريبة على رأس المال العقاري اذا كانت قيمة الضريبة  -1
 %؟5يبة على زيادة رأس المال اذا كانت قيمة الضريبة كم يدفع جابر ضر  -2
 %؟5المال المنقول اذا كانت قيمة الضريبة  كم يدفع جابر ضريبة على رأس -3
كم يدفع جابر ضريبة على الدخل اذا  تبنت الدولة نظرية الزيادة وكم يدفع اذا تبنت الدولة نظرية  -4

 المنبع؟

 الحل :

 قيمة الضريبة × الضريبة على رأس المال العقاري = قيمة الارض  (1
 =1500000 ×10

100
 الف 150=  

 
5× 500000المال = الضريبة على زيادة رأس  (2

100
 دينار 250000=  

5×180,000= الضريبة على رأس المال المنقول (3

100
 دينار 250,000= 

 تكاليف الدخل –الدخل حسب نظرية الزيادة = الدخل الاجمالي  (4

 =570,000 – 20,000  =550,000 
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 = صفر لايدفع ضريبة 20,000 – 20,000الدخل حسب نظرية المنبع  = 

 

 

 

20000 

 الشريحة الرابعة الشريحة الثالثة الشريحة الثانية الشريحة الاولى
 الاف 10مازاد عن  10000 6000 5000
 %50 %20 %5 معفاه

 

 التصاعد بالشرائح 

 معفاه 5000الى  500

 %5 20000الى  5001

 %10 30000الى  20001

 %15 50000الى  30001

 %30 100000الى  50001

 %50 100000مازاد عن 

70000 

 الخطوة الاولى 

 5000مقدار الشريحة الاولى : 

 15000مقدار الشريحة الثانية : 

 10000مقدار الشريحة الثالثة: 

 20000مقدار الشريحة الرابعة: 



 حسن فالح السبيعي                                  المذكرة لاتغني عن الكتاب

 مالية عامة                             hassanfintassتويتر 

20 

 50000مقدار الشريحة الخامسة: 

 الخطوة الثانية :

 معدل الضريبة× معدل الشريحة 

 

 قضية :

 .دينار وترك ولد وبنت  1800توفي شخص وترك تركة 

 اولا : كم تكون الضريبة اذا فرضت على مجموع التركة

 ثانيا :كم تكون الضريبة اذا فرضت على نصيب كل وارث

 %10دينار علما بأن معدل الضريبة  600دينار وعلى التركة ديون  600علما بأن الحد الادنى للمعيشة 

 

 الحل :

 ة على مجموع التركةاولا: الضريب

 الخطوة الاولى : سداد الدين والوصية فلا تركه الا بعد سداد الديون والوصية 

1800 – 600  =1200 

 600=  600 -1200الخطوة الثانية : استخراج الحد الادنى للمعيشة 

 الخطوة الثالثة 

 معدل الضريبة×مقدار الضريبة= الباقي من التركة 

 =600 ×10

100
 دك 60=  

 

 :ثانيا : الضريبة على نصيب كل وارث

 الخطوة الاولى :



 حسن فالح السبيعي                                  المذكرة لاتغني عن الكتاب

 مالية عامة                             hassanfintassتويتر 

21 

 600سداد الديون والوصية 

 الخطوة الثانية :

 استخراج نصيب كل وارث الذكر مثل حظ الانثيين

 400ونصيب البنت  800نصيب الولد 

 الخطوة الثالثة :

 600الحد الادنى اللازم لمعيشة الولد = 

 دينار 200= 600 -800

10× 200تي يدفعها الولد = مقدار الضريبة ال

100
 دينار 20=  

  400ونصيب البنت  600الحد الادنى للمعيشة 

اذا لن تدفع البنت ضريبة ، ولذلك فان الضريبة على نصيب كل وارث عادلة لانها راعت الظروف الشخصية 
 لكل ممول
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 الضرائب على رأس المال 

 الضرائب على رأس المال وتدفع من دخل رأس المال 
وذلك عندما يكون يكون رأس المال يدر دخلًا في 

هذه الحالة فإن الممول لا يجد صعوبة في دفع 
الضريبة لأنه سيسدد الضريبة المفروضة من دخل 

رأس المال فلا يضطر لبيع من جزء المال لسداد 
 الضريبة . 

ر ) فندق ( في هذه مثال : ذريبة مفروضة على عقا
الحالة رغم أن الضريبة مفروضة على رأس المال 
إلا ان الممول لن يسددها من رأس المال انما من 

 دخل رأس المال 

 الضرائب على رأس المال وتدفع من رأس المال ذاته 
وذلك عندما يكون رأس المال عقيم لايدر دخلًا أو 
 يدر دخلُا غير كاف كاف لسداد الضريبة في هذه

الحالة يضطر الممول إلى بيع جزء من رأس المال 
لسداد الضريبة . وقد يؤدي هذا الأمر إلى انحفاض 
 رأس كل سنة إلى أن ينقص رأس المال مع الزمن . 
مثال : الضريبة التي تفرض على رأس المال وتسدد 

من رأس المال ذاته الضريبة على العقار  الذي 
مجوهرات يسكن فيه صاحبه . والضريبة على ال

 والضريبة على الشركات . 
ملاحظة : الضريبة على الشركات هي ضريبة غير 
مباشرة وهي ضريبة تفرض على رأس المال وتدفع 

 من رأس المال ذاته. 
ضريبة غير عادلة تؤدي إلى تخلي الناس عن رأس 

 المال العقيم , 
 أمثلة أخري تفرض على رأس المال ذاته : 

ة العقار أو المنقول فعندما الضريبة على الزيادة قيم
 تفرض ضريبة على الزيادة فهذه الزيادة لا تدر دخلًا 

 أنواع الضرائب على التركات 

 الضريبة على مجموع التركة 
وهي الضريبة التى تفرض على 
 الشركة قبل توزيعها على الورثة 

مثال : توفي شخص وترك مليون 
دينار قبل توزيع هذا المبلغ على 

الورثة  تأخذ الدولة ضريبة علي هذا 
 المال . 

ـ ضريبة على رأس المال ذاته وتؤخذ 1
 من رأس المال لأنه مال عقيم . 

ـ ضريبة غير عادلة لأنها لا تراعي 2
 ظروف الممولين . 

ـ ضريبة غير مباشرة لأنها تؤخذ من 3
 الورثة مباشرة 

 الضريبة على نصيب كل وارث 
وهي الضريبة التي تفرض على 
التركة بعد توزيعها على الورثة 

بحيث يدفع كل وارث الضريبة من 
 حصته . 

 ملاحظة : 
ـ ضريبة عادلة لأنها تراعي  1

 الظروف الشخصية للممول . 
فعها ـ ضريبة مباشرة لأنها يد 2

 الممول المخاطب ويشعر بها . 

 الأخذ بالصورتين معاً 
وهي قيام الدولة بفرض ضريبة 

على التركة قبل توزيعها ثم فرض 
ضريبة على نصيب كل وارث ولا 
تعتبر ازدواجية لأن الضريبتين 

مختلفتين لإختلاف الوعاء 
 الضريبي والنوع والأشخاص . 
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 بداية 

 ماهي الضرائب الغير مباشرة 

 ـ مجموع التركة 3 ـ الضرائب على الانفاق 2  ـ الضرائب على التداول 1

 أنواع السلع الإستهلاكية أيهما أفضل لفرض الضريبة 

 سلعة شائعة الإستعمال  سلعة كمالية  سلعة ضرورية 
وهي السلعة التي لا يستغني 

عنها أحد مثل الأدوية , البنزين , 
 الخبز , الماء 

هذه السلع لا تصلح كوعاء 
ضريبي لانها تمس الفقراء وإذا 

فرضت تكون ضريبة غير عادلة 
ولذلك فإن أغلب الدول لا تفرض 

على هذه السلع ضريبة فهي 
وعاء غير مناسب لفرض 

 الضريبة 
ملاحظة : إذا فرضت عليها 

الضريبة سيتحقق منها إيراد كبيرة 
 لمصلحة الدولة 

غناء هي السلع التي يمكن الإست
عنها ولا يستخدمها إلا الطبقة 

الغنية أمثلتها المجوهرات , 
 السيارات الفارهة , العطور . 

عيوب فرض الضريبة على هذه 
 السلع : 

لاتدر إيراداً كبيراً للميزانية لأنها لا 
 تستخدمها إلا فئة قليلة . 

 ميزة فرض هضه الضريبة: 
ضريبة عادلة لأنها تراعي ظروف 

ة ولا يدفعها إلا الشخصية الممول
 الأغنياء 

وهي السلع التي يستخدمها 
الأغنياء والفقراء على حد سواء 
مثل الشاي , والقهوة , السمن 

 النباتي . السجائر . 
عيوب فرض الضريبة على هذه 

 السلع :
لايوجد بها عيوب لأنها لن 

 يتضرر منها الفقراء . 
 مزايا فرض الضريبة : 

 تعتبر أفضل سلع وأفضل وعاء
ضريبي لأن فرض الضريبة عليها 
يحقق مصلحة الدولة والأفراد من 
حيث مصلحة الدولة لأن مقدار 

الضريبة سيكون أكبر من السلع 
الكمالية ومن حيث الأفراد لن 

بتأثر كثيراً من فرض هذه 
 الضريبة . 

 

 الخلاصة : أفضل وعاء ضريبي بالنسبة للسلع الإستهلاكية في السلع الشائعة . 
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 الضريبة العامة على الإستهلاك 

 في هذه الحالة تلجأ الضريبة بصفة عامة على استهلاك السلع دون تفرقة بين ضرورية وكمالية وشائعة . 

 فهذه الحالة تفرض الضريبة على مجموع الاستهلاك بغض النظر على السلع المستهلكة . 

 لشخصية للموولين وهي ثلاثة أنواع : ملاحظة : هذه الضريبة غير عادلة لأنها لا تراغي الظروف ا

 الضريبة على القيمة المضافة  الضريبة على رقم الأعمال  الضريبة على المبيعات 
السلعة الإستهلاكية تمر بعدة 

مراحل حتى تصل إلى المستهلك 
مرحة انتقال من تاجر الجملة إلى 
تاجر التجزئة ومن تاجر التجزئة 

 إلى المستهلك 
ة شراء المواد وقبل تاجر الجمل

الخام ويقصد بالضريبة التي 
تفرض  مرة واحدة على مرحلة من 
مراحل انتقال السلعة وهي مرحلة 

انتقالها من تاجر الجملة إلى 
 تاجر التجزئة 

وهي الضريبة التي تفرض على 
السلعة في كل مرحلة من مراحلها 

وهذه الضريبة يتحملها في 
النهاية المستهلك أو يتحمل على 

 الأقل جزءاً منها . 
 ملاحظة : 

هذه الضريبة تؤدي إلي زيادة 
حصيلة الدولة لأنها تفرض في 

 كل مرحلة . 

هي الضريبة التي تفرض على 
ا السلعة مرة واحدة فقط عندم

تضاف إلى السلعة قيمة مضافة 
بمعني عندما يتحول المنقول من 
مواد خام إلى مواد مصنعة مثال 

 قام تاجر بشراء سبائك ذهبية 
ثم قام بتحويله إلى مصوغات 

آلاف  3ذهبية فأصبحت قيمته  
فتفرض الضريبة على فقط على 

1000  . 
 100ـ اشترى تاجر جلود 2مثال 

ب ألف ثم قام بتحويل إلي حقائ
ألف فإن  015فأصبحت قيمتها 

 ألف  150الضريبة تفرض علي 
ملاحظة : هذه الضريبة عادلة 

لأنها يمكن تفرق بمقدار 
منخفض على السلع وتحقق 

الإعتبار المالي لانها يمكن أن 
 تفرض على جميع السلع  . 

 
 

 سؤال : ماهي الأنظمة الجمركية الخاصة أو الإستثنائية ؟ 

الأصل أن كافة السلع والبضائع تفرض عليها ضريبة عامة لكن أحياناً يلجاً أحياناً المشرع إلى أنظمة جمركية 
 خاصة . 
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 نظام الترانزيت 
يقصد بهذا النظام اعفاء 

السلع من الضريبة 
الجمركية عندما تعبر 

حدود اقليم الدولة ليس 
بقصد الاستهلاك انما 

بقصد الوصول إلى اقليم 
 اخر 

ظام الاعفاء الجمركي ن
المؤقت ويقصد بهذا 

النظام الإعفاء الجمركي 
على السلع والبضائع 

المصنعة نصف تصنيع 
أو مواد أولية بحيث 

تعفى من الضريبة اذا 
صنعت تصنيع كامل وتم 

تصديرها للخارج خلال 
 مدة زمنية معينة . 

مثال : مصنع سيارات 
يستورد مواد دولية ثم 
 يقوم بتصنيعها سيارات

ويصدرها للخارج في هذه 
الحالة تعفى أعضاء 

المواد الأولية عند 
دخولها بشرط إعادة 
تصنيعها وتصديرها 

للخارج خلال فترة زمنية 
 معينة .

 نظام الدوريات 
وهو آخر ضريبة 

جمركية على المواد 
الأولية عند دخولها إقليم 

الدولة وترد هذه 
الضريبة اذا احسنت هذه 

المواد وصدرت للخارج 
 خلال فترة زمنية معينة 
* الفارق بين النظام 
الثاني والثالث ان في 

النظام الثاني لا يتم دفع 
ضريبة عند دخول 

البضاعة لكن يتم دفع 
الضريبة اذا تم تجاوز 
المدة الزمنية المحددة 

 دون تصنيع والتصدير . 
النظام الثالث دفع 

الضريبة عند دخول 
السلعو ويتم ردها اذا تم 

والتصدير خلال التصنيع 
 مدة زمنية معينة 

 نظام المناطق الحرة 
وهي قيام الدولة 

بتخصيص جزء من جزء 
من اقليمها وتميزه خارج 
حدودها الإدارية وتسمح 

لجميع السلع الأجنية 
بالدخول لهذا الإقليم 
دون فرض ضريبة 

 والهدف : 
ـ تنشيط الاقتصاد 1

الوطني عن طريق فتح 
مطاعم ومقاهي في هذه 

 طقة . المن
أيضاً الإستفادة من 

البضاعة الأجنبية وزيادة 
 العملة الأجنبية . 

 

 ما المقصود بالضرائب الجمركية ) مهم ( 

 هي الضريبة التى تفرض على السلع عند اجتيازها حدود الدولة دخولًا أو خروجاً : 

 تقسيم الضرائب الجمركية  

 من حيث طريقة وضعهما : -1

 ا ـ ضريبة مستقلة 
هي الضريبة الجمركية التي تفرضها الدولة بقانون 
كانت الكويت تتبع هذا النظام حتى اتفاقية مجلس 

 التعاون الخليجي 

 ب ـ ضريبة اتفاقية 
 هي الضريبة التي توضع باتفاقية بين الدول 

 أصبحت تحدد باتفاقية بين مجلس التعاون الخليجي 
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 من حيث وحدتهما :  -2

 ؤقتة أ ـ ضرائب جمركية م
تفرض بسعر واحد على السلع بغض النظر عن 

 مصدرها . 
 مثال : 

السيارات المستوردة من اليابان أو من أي دولة 
 أخرى فالضريبة الجمركية عليها واحدة . 

 

 ب ـ ضرائي جمركية متعددة 
 بحيث يختلف مقدار الضريبة حسب مصدر السلعة 

 مثال : 
الضريبة علي السيارات المستوردة من اليابان فقط 

 % مثلاً  .  15% والمستوردة من فرنسا 10

 

 ـ من حيث الغرض منها :  3

 غرض مالي : 
 الغرض من فرض الضريبة تحقيق ايراد للدولة 

 غرض حمائي :
الغرض من فرض الضريبة حماية الصناعات 

الداخلية أو التقليل من دخول سلع غير مرغوب فيها 
 . 

 كما لو كانت ضارة بالصحة كالسجائر . 
 

 من حيث المعدل الضريبي :  -4

 أ ـ ضريبة جمركية نوعية : 
دينار  1هي الضريبة التي تحدد مبلغ نقدي معين 

 مثلًا لكل سيارة 

 قيمة : ب ـ ضريبة جمركية 
هي الضريبة التي تحدد بنسبة معينة من قيمة 

% من  10السلعة كما لو حددت الضريبة بنسبة 
 قيمة السلعة . 

 

 ـ من حيث وقت فرضها :  5

 أ ـ ضريبة عادية : 
 تقرض في أوقات عادية 

 ضريبة استثنائية : 
تفرض في أوقات استثنائية كالضريبة التي تفرض 

 أثناء الحرب أو الأزمات الإقتصادية . 
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 ماهي أسس أو معايير تقييم الوعاء الضريبي 

 الإقرار الضريبي 
وصول اعتماد الدولة 

في تقدير الضريبة على 
الاقرارات الضريبية التى 
يقدمها الممول لللإدارة 

 الضريبية . 
 ملاحظة : 

الإقرار مزايا وعيوب لهذا 
 . 

 الميزة : 
هو ألا الناس قدرة على 
تحديد الوعاء الضريبي 

. 
 عيبه : 

يعمد بعض الأفراد إلى 
إخفاء الوعاء الضريبي 

 . 
 ملاحطة : 

هذا القرار لا يعتبر 
نهائي إلا بعد اعتماد 

الدولة اما قبل ذلك فهو 
حجة الممول وليس 

 حجة على الدولة 

 التقدير الإداري : 
هو قيام الإدارة بنفسها 
بتقدير الوعاء الضريبي 

عن طريق التحريات 
وجمع المعلومات عن 

 نشاط الممول . 
 ملاحظة : 

هذه الطريقة من الطرق 
الشائعة التي يعتمدها 

 المشرع .

 تقدير المظاهر الخارجية 
تلجاً الإدارة الضريبية فى 

حالة عدم تقديم إقرار 
ضريبي إلى تقدير 

الوعاء الضريبي معتمدة 
على الشواهد والمظاهر 

 الخارجية . 
مثال : مساحة القطار 

الذي يكنه موقعه أنواع 
السيارات التي .... عدد 

 الحزم التي لديه 
 ميزة هذه الطريقة : 

هي طريقة فعالة لأن 
غالباً المظاهر الخارجية 

 تعكس ظروف الممول 
 عيوب هذه الطريقة : 

أحيانا يلجأ الممول إلى 
البعد عن المظاهر 

الخارجية كركوب سيارة 
عادية وسكن في سكن 

 عادي 

 التقدير الجغرافي 
قيام الدولة بتقدير 

الوعاء الغربية بطريقة 
جغرافية )عشوائية( 
معتمدة على قرائن 

قانونية يحدد المشرع 
 -مثل:

مرضى الموجودين عدد ال
 في عيادة الطبيب 

عدد الموكلين الموجودين 
 في مكتب المحامي 

 -ملاحظة:
هذه الطريقة من طريقة 

نواع الاعتماد على 
 المظاهر الخارجية

 

 س/ ما الفرقة بين الإزدواج الضريبي والتكرار الضريبي  ؟ 

 

ودفع عليها  1يقصد بالتكرار الضريبي هو دفع الممول .... ضريبة جمركية على سيارات استورد سيارة بشهر 
ثم فرض عليها ضريبة , مثال اخر فرض ضريبة على أرباح الأسهم  2ضريبة ثم استورد سيارة أخري بشهر 

يعد تكرار مثال قيام الشخص بدفع واسندات عدة مرات عند كل مرة يتم فيها التوزيع هذا الا بعد ازدواج الكن 
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ضريبة جمركية على السلعة عند خروجها من اقليم دولة ثم فرض ضريبة عند دخولها اقليم دولة أخرى فهذه 
 الحالة لا تكون امام ازوداج ضريبي لإختلاف الواقعتين . 

 ماهي أسباب الازدواج الداخلي وأسباب الازدواج الدولي ؟ 

سوء تنظيم القوانين وجود اكثر من سلطة مالية داخل الدولة مثال دولة الإمارات أسباب الإزدواج الداخلي 
فرضت ضريبة على الدخل الناتج من العقارات لكل مواطني الدولة ثم فرضت امارة دبي ضريبة على الدخل 

تكون في الناتج من العقارات على مواطني امارة دبي حل هذه المشكلة بتنيم هذه القوانين المالية بحيث لا 
 الدولة الواخدة الا جهة واحدة تستقطع الضريبة فقط . 

 اما سبب مشكلة الازدواج الدولي ترجع الى : 

 استقلال كل دولة لوضع قوانينها الضريبة دون التقيد بالتشريعات الأجنبية .  -1

 اختلاف الأسس التى تعتمد عليها الدول في فرض الضريبة المتماثلة والمتشابهه .  -2

 ال : مث

دولة تفرض ضريبة على الدخل الناتج من العقارات ودولة اخرى تفرض ضريبة على مجموع دخول مواطني 
الدول الأخرى له عقارات فى الدولة الأولى تحقق دخل فأى يتعرض للإزدواج ضريبي تحل هذه المشكلة عن 

 أو نوع ضريبة معينة .  طريق اتفاقيات دولية تتخلى الدول عن حقها في فرض الضريبة على وعاء معين

 

 المشاكل الضريبية 

 التهرب الضريبي  الإزدواج الضريبي 
 

 أولاً  : الإزدواج الضريبي : 

 هو فرض ذات الضريبة اكثر من مرة على نفس الممول وعلى ذات الوعاء الضريبى وخلال المدة نفسها . 

 أنواع الإزدواج الضريبي : 

 ازدواج ضريبي دولي 
ممول بدفع ضريبتين من نوع واحد عندما يقوم ال

 على ذات الوعاء لأكثر من دولة 

 ازدواج ضريبة داخلي 
عندما يقوم الممول بدفع ضريبتين ذات النوع على 

 ذات الوعاء خلال مدة زمنية واحدة 
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 شروط الازدواج الضريبي 

 وحدة الضريبة المفعولة 
بمعنى أن الممول يدفع 
ضريبتين من نوع واحد 

أى ضريبتين متشابهتين 
 مثال : 

فرض الدولة ضريبة 
على الداخل الناتج من 

العقارات أو المهن الحرة 
ثم تفرض ضريبة أخرى 

على مجموع الدخل على 
 نفس الممول . 

ملاحظة : اذا فرضت 
ضريبة على رأس المال 
العقاري وضريبة على 

ن العقار الدخل الناتج م
لا يعتبر ازدواج ضريبي 

 لاختلاف الضريبتين 

وحدة الشخص المكلف 
بالضريبة بمعني أن 
يكون الممول دافع 
الضريبة هو ذات 

 الشخص . 
مثال : دفع ضريبة على 
أرباح الشركة ثم ضريبة 
 على نصيب كل شريك . 

ملاحظة : من الناحية 
القانونية لا يوجد ازدواج 

ضريبي لإختلاف 
ولكن من  الشخصين

حيث الناحية الإقتصادية 
يوجد ازدواج لأن الشريك 
 يتحمل عبأ الضريبتين .

وحدة المال موضوع 
 الضريبة . 

 ) الوعاء الضريبي ( 
 مثال : 

اذا قام شخص بدفع 
بدفع ضريبة على الدخل 

الناتج من عقار 
وضريبة أخرى على 

الدخل الناتج من مهنته 
الحره ثم دفع ضريبة 

خل هنا على مجموع الد
تكون أمام ازدواج 

 ضريبي . 

وحدة المدة المفروض 
عنها الضريبة بمعني أن 
الضريبة تفرض سنوياً  

يتعرض الشخص 
للإزدواج عندما يدفع 
ضريبة عن مجموع 

دخله مرتين خلال السنه 
الواحدة لكن لو دفع 

ضريبة عن دخله 
وضريبة عن  2016
فلا تكون  2015دخله 

أمام ازدواج ضريبي 
ف المدة الزمنية للإختلا

 . 

 

 س / ما المقصود بالإزدواج والإزدواج الغير مقصود ؟ 

الإزداوج المقصود : هو الإزدواج الذي يعتمد المشرع أحداثه والغير مقصود هو الإزدواج الذي لا يعتمد 
المشرع أحداثه ويتحقق  داخلياً  بسبب سوء التشريع الداخلي ويتحقق دوليا يكون بسبب استقلال كل دولة في 

 وضع قوانينها الضريبية . 

 قصود انما يرجع ذلك إلى سوء التشريع . ملاحظة : غالبية الإزدواج الداخلي غير م

 ثانياً  : التهرب الضريبي : 

 هوقيام الممول بالامتناع عن دفع الضريبة 
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 أنواع التهرب الضريبي 

 تجنب الضريبة ) تهرب مشروع ( 
ويقصد أن الممول ينتج عنه دفع الضريبة بطريقة 

 مشروعة دون مخالفة القوانين واللوائح . 
تفرض ضريبة على استيراد السلع من مثال : الدولة 

الخارج فيتجنب استيراد السلع من الخارج , الدولة 
تفرض ضريبة على بيع العقارات بتوكيل غير قابل 

 للعزل . 
مثال : الدولة تفرض ضريبة على أموال الورثة 

 فيقوم المورث بهبة أمواله . 

 الغش الضريبي ) تهرب غير مشروع ( 
ء الضريبي لكن يخفي ان الممول يمتلك الوعا

 الوعاء أو يدلي ببيانات كاذبة . 
 أمثلة : 

ـ الممول استورد سلعة يفرض عليها ضريبة جمركية 
 مثلًا مجوهرات ويقوم بأخطاء هذه السلعة 

ـ الممول يدلي ببيانات كاذبة عن طريق إقرار 
 ضريبي كاذب . 

ـ فى الضرائب على التركات يلجأ الممول إلى عقود 
 للتهرب الضريبي على مجموع التركة بيع صورية 
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 آثار التهرب الضريبي ) مهم ( 

 س / ما الفرق بين التهرب الضريبي والغش الضريبي ؟ 

التهرب الضريبي هو لجوء الممول إلى التهرب من دفع الضريبة سواء بوسائل مشروعة تجنباً بوسائل غير 
 مشروعة ) غشاً ( فيفصل في نهاية المطاف إلى عدم دفع الضريبة . 

الغش الضريبي هو نوع من أنواع التهرب الضريبي لكنه نوع غير مشروع ويتم بوسائل غير مشورعة مخالفة 
أما بإخفاء الوعاء الضريبي أو بطريقة التحاليل بكتابة عقود صورية أو بإدلاء بيانات كاذبة ويعود للقوانين 

 الغش إلى أسباب أخلاقية وسياسية وإجتماعية . 

 س / ما الفرق بين التجنب الضريبي والغش الضريبي ؟ 

 الأسباب الصفحةالسابقة . 

 س / ماهي آثار التهرب الضريبي وطريقة مافحته ؟ 

التهرب الضريبي يؤدي من الناحية الإجتماعية إلي ضعف روح التضامن بين أفراد الدولة الواحدة , ومن 
الناحية الإقتصادية يؤدي إلى ممارسة الأفراد للأنشطة التي يكثر بها التهرب الضريبي ومن الناحية المالية 

 يفر بالإيرادات العامة للدولة . 

 وسائل مكافحته : 

 افحة الداخلية : أ ـ وسائل المك

 تطبيق عقوبة على المتهربين  -1

 ـ اتباع طريقة الحجز عند المنبع أى تحصيل الضريبة من مبابعها .  2

 ـ أن يكون من حق الإداراة الضريبية الإطلاع على كافة الأ,راق والوثائق الخاصة للممول .  3

 ب ـ وسائل المكافحة دولياً : 

 عن طريق ابرام اتفاقيات دولية . ـ يتم مكافحة التهرب الضريبي 1
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هذين الإيرادين إيرادات وهمية ويس حقيقة عكس الرسم والضريبة ... الخاص لأن الاصدار النقدي زيادته 
تؤدي إلى انخفاض قيمة العملة وبالتالي يعتبر ايراد حقيقي والقرض يؤدي إلى رده سواء كان داخلي أو 

 ثل إيراد حقيقي خارجي بل وعليه فائدة وبالتالي لا يم

 القروض العامة : 

 هي مبالغ نقدية تستمدها الدولة من الغير مع التزامها بردها ودفع الفوائد عنها طبقاً للعقد المبرم بينهما . 

 الأساس القانوني للقروض العامة : 

 هو القانون فالقرص العام لا يصدر إلا بالقانون فالعقد الذي يبرم يكون بقانون . 

 أنواع القروض العامة 

 من حيث الإكتساب  
ـ القروض الإختيارية بمعنى أن الأفراد لهم الحرية 1

في الاكتساب أو عدم الإكتساب والدولة تحصل على 
 ما تحتاجه دون استخدام سلطة الجبر

 ملاحظة : الأصل في القروض تكون اختيارية . 

القروض الإجبارية : الأفراد ليس لهم الحرية في 
 ير الإكتساب مثل الضريبة . تقر 

ملاحظة : الدولة لا تلجأ لهذه الاسلوب الا عندما 
 تضعف ثقة الأفراد فى المقدرة المالية للدولة . 

 
 

 من حيث مكان طرح القرض ) أو نطاق القرض ( 

 أ ـ قروض داخلية : هي التي تطرح في الأسواق الداخلية ويتم الإكتساب فيها فى العملة الوطنية . 

 ـ قروض خارجية : يتم طرح في الأسواق الخارجية ويتم الاكتساب فيها بالعملات الأجنبية .  ب

 أسباب لجوء الدولة للقروض الخارجية : 

 ـ قلة الأموال الموجودة في الأسواق الداخلية .  1

 ة . ـ الرغبة في علاج اختلال ميزات الدفوعات حيق تمكن هذه القروض الدولة من العملات الأجنبي 2
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 س / قارن بين القروض الداخلية والقروض الخارجية ؟ 

 أولًا : تعريف كل منهما : 

ـ القروض الدالخلية لا تزيد القواة الشرائية داخل الدولة إنما تقل القوة الشرائية من الإفراد إلى الدولة 1ثانيا :
 أما القروض الخارجية تؤدي إلى زيادة القوة الشرائية الكلية فى الدولة بمقدار قيمة القرض الخارجي . 

القروض الداخلية لا تمثل عبا اقتصادي على الدولة أما القروض الخارجيو تمثل عبإ اقتصادي للدولة  -2
 لأنها تسترد القرض وفائدة عليه . 

القرض الداخلي لا يمثل خطر على الدولة والقرض الخارجي يمثل خطر على الدولة ويؤدي إلى تدخل  -3
 لمقترضة كما فعلت بريطانيا مع مصر . الدولة المقرضة للشئون الداخلية للدولة ا

 جـ ـ من حيث المدة : 

قروض مؤبدة : بمعني أن مدة هذا القرض تكون 
غير محددة فلا تلتزم الدولة بالسداد في موعد محدد 

 بحيث تسدد فى الموعد الناسب 

 قروض مؤقته : 
وهي التي تلتزم فيها الدولة بتحديد مدة معينة 

 للسداد 
 

 جل ) تقسيم القروض المؤقتة ( د ـ من حيث الأ

 القرض القصير الأجل 

 هي القروض التى لا تتجاوز مدتها بسنتين 

 القرض المتوسط الأجل : 

 التي مدتها تتجاوز سنتين وأقل من عشر سنوات 

 القرض طويل الأجل : 

 سنوات  10هي القروض التي تزيد مدتها عن 
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 شكل سندات القرض وطرق اصداراها 

 سمية السندات الأ
هو الذي يصدر باسم شخص 

معين ويقيد بالسجلات باسم هذا 
الشخص ولا تنتقل مليكة هذا 

 السند للغير 

 السندات الحاملة : 
هي السند الذي لا قيد باسم احد 
بحيث يعتبر حائز السند مالكاً له 

وبالتالي تشكل السندات خطوة 
 لكن لهام ميزة يسهل تداولها 

 السندات المتخلطة : 
هي التي تجمع بين النوعين 

بحيث تقدر باسم ضخص وتقيد 
باسم المكتب بالسجل وتكون 

 الفوائد لحامل هذا السند 
 طرق اسدار السندات فى القروض العامة 

 الاكتساب العام
تقوم الدولة بطرح السندات مباشرة 
للجمهور للإكتساب فيها ميزة هذه 

 الطريقة : 
ـ تتلاشي الدولة دفع العمولة 1
 لوسيط . ل

ـ تشجيع كبار المسثمرين عن 2
 طريق تشجيعهم . 

ملاحظة : الدولة لا تلجاً لهذا 
الاسلوب إلا إذا كان لديها جهاز 
فني متطور عندما يكون الأفراد 

 يثقون فيها . 

 اكتساب عن طريق البنوك : 
في هذه الطريقة تطرح سندات 
القروض عن طريق وسيط هو 
البنوك والبنوك تتدخل بإحدي 

طريقتين الطريقة الأولى : يلعب 
البنك دور الوسيط بين الدولة 

والأفراد لتسويق القروض مقابل 
 عمولة . 

 ميزة هذه الطريقة : 
ـ الأفراد يثقون بالبنوك أكثر من 1

 الدولة . 
خبرة ـ استفادة الدولة من 2

 البنوك فى هذا المجال 
 الطريقة الثانية 

قيام البنوك بشراء السندات من 
الدولة بسعر معين ثم بيعها 

للأفراد بسكر أكبر وتستفيد البنوك 
 من الفرق بين السعرين 

 ميزة هذه الطريقة : 
حصول الدولة على القرض العام 

بالكامل عند تسليم السندات 
 للبنوك 

بنوك أكثر من ـ الأفراد يثقون بال2
 الدولة 

 الاكتساب بسوق الأوراق المالية 
تلجأ الدولة في هذه الطريقة إلى 
بيع سندات القرض صغيرة الحجم 

فهي لا تتأثر بحالة السوق أو 
 نخفاضه ويتم البيع على دفعات 
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 شكل تبديل الدين من الناحية الفنية 
 التبديل  الى التكافؤ 

عندما تغير الدولة المدينين بين 
استرداد قينة القرض او الاكتئاب 

 في قرض جديد 

التبديل بسعر أقل من سعر 
 التكافؤ 

وتتبع الدولة هذا الاسلوب فى 
حالة وجود قرضين أحدهما زادت 

قيمة السوق عن سعر التكافؤ 
والسهم انخفضت قيمته عن سعر 
التكافؤ في هذه الحالة تلجاً إلى 

لقرض بالقرض الثاني تبديل ا
سندات من  3وهكذا يتم تبديل 
سندات من  4القرض الأول ب 

 القرض الثاني 

التبديل مع دفع قروض مالية 
 للدولة 

تهدف الدولة في هذه الصورة 
الحصول على مبالغ نقدية جديدة 

من المقترضين بإعتبارها قرضاً 
جديداً ولكن دون المساس بأعباء 

 القرض العام 

 
 

 المزايا التي تمنحها الدولة للقروض العامة 
 الفائدة : تمنح الدولة فائدة سنوية للمكتسبين  -1

 هذه الفائدة وسيلة اغراء للمكتسبين وجذبهم للإكتساب 
 جوائز اليانصيب : تقوم الدولة بسحب سندات عن طريق القرعة وتمنح السندات الفائزة جوائز يانصيب  -2
ة : حيث تقرر الدولة أعفاء هذه المبالغ وفوائدها من الضرائب مثل اعفاء من ضرائب الامتيازات الضريبي -3

 التركات وضريبة الدخل . 
ـ تقرير بعض المزايا القانونية وهو عدم جواز الحجز على السندات العامة فلا يستطيع دائني المكتسب 4

 م . الحجز على السندات كما لا يسقط الحق فى السندات ولا تخضع للتقاد
ـ المحافظة على القوة الشرائية للمبالغ التى تم الإكتساب بها فإن الدولة تقرر نظاماً معيناً يضمن  5

 للمكتسبين تجنب احتمال انخاض القوة الشرائية للنقود كما لو ربطت قيمة القرض بقيمة الذهب . 
 ـ اصدار السندات دون سعر التبادل ) مكافأة السداد (  6

 ة ببيع الستد بأقل من القيمة المذكورة فيه تشجيعاً للأفراد على الاكتساب  . وهي قيام الدول
 ألف ويأخذ هذا السند .  90ألف يدفع شخص  100مثال : السند القيمة الاسمية له 
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 انقطاع القرض العام 
 ينقضي القرض العام بأربع وسائل قانونية 

 الوفاء بالدين العام 
بمعني قيام الدولة بسد 

أو قرض الى المكتسبين 
 دفعة واحدة 

 ملاحظة :
يحدث سداد مرة 

واحدةفى القرض قليل 
 القيمة 

 تحويل الدين العام 
وهو تحويل مبلغ القرض 
الى نوع اخر من الديون 

كما لو قامت الدولت 
بتثبيت القرض قصير 

 الأجل  أو طويل الأجل . 
الخلاصة : هناك نوعين 

 لتثبيت من من ا
النوع الأول : التثبيت 

 الإختياري 
عندما تعلن الدولة 

للمكتثبين عرضا تخيره 
بين الحصول على قيمة 

القرض فوراً أو تحويل 
القرض إلى قرض جديد 
لمدة جديدة ويرفع سعر 

 الفائدة . 
التثبيت الإجباري ويكون 

ويكون اجبارى متى 
ألزمت الدولة أصحاب 
الاكتساب بقرض جديد 

ديدة بالارادة لمدة ج
المنفردة للدولة ملاحظة 

: لا تلجاً الدولة الى 
التثبيت الاجباري الا فى 

حالة الدوين الداخلية 
 وحالة الضرورة القصوى 

ملاحظة : تلجا الدولة 
للتثبيت الاجباري عند 
الأزمات الاقتصادية 

وعرضها يكون عبارة 
 عن الوفاء 

وهو قيام الدولة 
باستقبال القرض إلى 

قرض جديد بسعر فائدة 
منخفضة لتحقيق 

الأعباء المالية عن 
 الدولة . 

 شروطه : 
ـ انخفاض سعر الفائدة 1

 فى السوق 
ـ تقديم مزايا للتبديل 2

كإعفاء القروض الجديدة 
 من الضرائب . 

ـ الشفافية فى عمل 3
الحكومة حتى توفر الثقة 

 للمقترضين . 
ال تبديل الدين العام أشك
ـ  التبديل الإجباري 1: 

بشرط بعدم الاقرار 
بالتوازن المالي لعقد 

 القرض . 
ـ التبديل الإختياري 2

يكون بذلك بإعلان 
الدولة رغبتها بخفض 

سعر الفائدة وتنزل 
الخيار لصاحب حامل 
السندات اما استرداد 

قيمة القرض بسعر فائدة 
 أقل 

 

 استهلاك الدين العام 
ني انقضاءه برد يع

قيمته تدريجياً فكل دفع 
نقص قيمة القرض إلى 

 أن ينقضي تماماً 
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 الميزانية العامة 

 تعريف : وثيقة تخمينية توقعية ثم أجازة وموافقة للنفقات العامة والإيرادات العامة لسنة مقبلة 
 عناصر موازنة ) سؤال مهم إمتحان ( 

 التخمين والتوقيع 
ية بإمداد مشروع الموازنة من تقوم السلطة التنفيذ

نفقات وإيرادات للسنه المقبلة على ضوء التوقعات 
 وبرنامجها الحكومي الذي تسعى لتحقيقه . 

ملاحظة : لا يتم التوقيع والتخمين عشوائي لكي يتم 
الاستعانة بالتقديرات للسنوات الماضية وحجم الدخل 

  القومي للدولة والخطة التي تنوي الدولة تنفذها . 
 ملاحظة : 

يتعين أن يكون التوقع للإيرادات متماشيا بأقل 
التقديرات أما النفقات والمصروفات إذا كانت هناك 
 غلطة مسموحة لا بأس اذا كانت التقديرات كبيرة . 

 الأجازة والاقرار والموافقة 
وهذا من اختصاص السلطة التشريعية ) مجلس 

 الأمة ( 
وتصدر السنة المالية المقبلة بقانون من مجلس 
الأمة ومجلس الأمة من حقه القرار أو الإعتراض 

فإذا اعترض يعين ما من حيث أتت ولا يقوم بتعديل 
 من نفسه لان ليس من اختصاص التوقعات . 

 
 التعقيب : 

مشروع الموازنة والسلطة ان الميزانية كل سلطة من السلطتين فى اعدادها السلطة التنفيذية لتوقع دائم 
 التشريعية يجيز او يصر ثم يصدر قانون بالموازنة . 

 
 

 س / الفرق بي الميزانية العامة والحساب الختامي ؟ 
 الميزانية العامة 

توقعات لإيرادات الدول ونفقاتها للسنة المقبلة 
 تصدر بقانون وتخضع لرقابة مجلس الأمة 

 الحساب الختامي 
لنفقات تم صرفها بالفعلا أرقام حقيقية في ا

 والإيرادات تم تحصيلها بالفعل 
 تصدر بقرار من مجلس الأمة 

 
 

 مهم جداً كتعريفات 
 س/ ما الفرق بين الموازنة العامة والموازنة الخاصة ؟ 

 الموازنة العامة 
 تصدر بقانون مجلس الأمة  -1
 ايرادات ونفقات  -2

 الدولةالموازنة العامة هي ايرادات ونفقات 

 الموازنة الخاصة 
 لا تحتاج إلى قانون 

 مجلس إدارة الشركة هو الذي يقرها . 
 هي إيرادات ونفقات اشخاص القانزن الخاص 
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 س / قارن بين الميزانية العامة والميزانية القومية.

 الميزانية العامة
 هي ميزانية الحكومة فقط 

 الأول تقدر بقانون 
 ةتحتاج الى رقابة مجلس الام

الميزانية القومية هي ميزانية الحكومية والامة الثاني 
 تقدر بدون قانون 

 لا تخضع الى رقابة مجلس الامة
 

 
 س / الميزانية العامة والحسابات القومية.

 الميزانية العامة 
 تكون ايرادات ونفقات الدولة لسنة مقبلة -1
 تخضع لرقابة مجلس الامة -2

 الحسابات القومية 
كافة اوجه النشاط الاقتصادي عن هي تشمل  -2

 فترة سابقة
لا تخضع لكنها موجه اساس للحكومية عندما تضع 

 الميزانية
 

 س/ الميزانية العامة والميزانية النقدية.
 الميزانية العامة

ايرادات ونفقات الدولة لسنة مقبلة بالعملة  -1
 الوطنية 

 تقدر بقانون وتضخع لرقابة مجلس الامة -2
تتضمن ايرادات ونفقات الدولة تشمل سواء  -3

 النشاط الحكومي أو القطاع الخاص 

 الميزانية النقدية
ايرادات ونفقات الدولة لسنة مقبلة بالعملة الاجنبية  

 لا تقدر بقانون ولا تخضع لرقابة مجلس الامة
تشمل اقتصاد الدولة باكملة سواء النشاط الحكومي 

 أو القطاع الخاص.
 

 
 -ىء التى تحكم الميزانية العامة للدولة:المباد

مبدأ سنوية 
الموازنة 

 )مصمم(            

مبدأ وحدة 
الميزانية 

 الأهمية        

مبدأ شمول 
الميزانية 

 )مهمة(        

مبدأ تبوع 
الموازنة العامة 

 مهم      

مبدأ توازن 
 الميزانية        

مبدأ مصداق 
 الميزانية

 
بمعني ان غالبية الدول تكون مدة الميزانية العامة سنة مالية ومن  -الموازنة العامة :مبدأ سنوية  -اولا:

بينهما دولة الكويت الحكمة من اختيار مدة سنة فقط لان اذا كانت مدة اقل من ذلك تكون مشقة ومعاناه على 
الامة )السلطة  السلطتين ي اعداد مشروع الموازنة واقراره واذا كانت اكثر من سنة تضعف رقابة مجلس

 التشريعية ( ولا تكون التقديرات والتوقعات صادقة لطول المدة للاجل ذلك كانت السنة الاكثر تناسباً .
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 * الاستئناثات على المبدأ السنوية
 

 الاستئناثات على الأقل من سنة   -1
 ( نظام الميزانية الاثني عشرية1)

اذا بدات السنة المالية الجديدة دون اعتماد 
لميزانية فيصدر مجلس الامة ميزانية لمدة شهر ا

مستعينا بالميزانية السابقة ويشمل في اصدار 
 الموازنة الشهرية حتى تصدر الميزانية العامة

( الاعتمادات الاضافية أو المؤخرة اذا طرا ظرف 2)
غير متوقع فان السلطة التنفيذية تطلب من السلطة 

ذا الظرف التشريعية اعتمادات اضافية لمواجهة ه
 في المدة الباقية من السنة

 الاستئناثات على الأكثر من سنة -2
( ميزانية الدورة الاقتصادية بحيث تقوم الدولة 1)

بامداد مشروع ميزانية للأكثر من سنة تكون لمدة م 
سنوات بمعني أن تكون هذه الموازنة  10أو  7أو 

 خلال الدورة الاقتصادية بالكامل
الاقتصادية والاجتماعية بمعني  ( ميزانية البرامج2)

ان ربط الميزانية بمشروع اقتصادي ضخم تنوي 
 الدولة اقامته.

 س / قارن بين الميزانيات المستقلة والميزانيات امحلقة مهم ؟
 الميزانيات المستقلة تكون هذه الميزانيات للموافقة العامة الاقتصادية المتمتعة بالشخصية المعنوية 

استقلال مالي واداري لا يعتمدها مجلس الامة ولا يراقب عليها ، ولا تخضع للرقابة المالية تتمتع التعينات ب
والمحاسبية التى تخضع لها الميزانية العامة لا ترتبط السنة المالية لهذه المؤسسات لسنة المالية للدولة 

 ت من احتياطها.الفائض من هذه الميزانية يكون للهيئة وليس للدولة والعجز تغطية هذه المؤسسا
أما الميزانيات المحلقة تكون هذه الميزانيات للهيئات التى غالبا ما يكون نشاطها اداري كجامعة الكويتية 

والهيئة العامة للمعلومات المدنية ولا تتمتع باستقلال اداري ولا استقلال مالي يعتمدها مجلس الامة وتخضع 
 لرقابته 

لتى تضخع لها الميزانية العامة مرتبطة بالسنة المالية لهذه المؤسسات تخضع للرقابة المالية والمحاسبية ا
 لسنة المالية للدولة الفائض من هذه الميزانية يكون للدولة والعجز تغطية الدولة.

 مبدأ وحدة الموازنة العامة )من الأهم(. -ثانيا:
 لا يكون للدولة الا ميزانية واحدة.هو ان الدولة تدرج نفقاتها العامة وايراداتها العامة في وثيقة واحدة ف

 الدستور الكويتي تبنى مبدأ وحدة الموازنة ويجوز الخروج عليه بقانون. -ملاحظة :
 الاستثناءات على هذا المبدأ مهمين جداً.

 الميزانية المستقلة. -1
هناك مؤسسات عامة لها شخصيات اعتبارية مستقلة عن الدولة وبالتالي يصبح لها ميزانية مستقلة بمعني 

أن الشخص الإعتباري العام الذي له استلال اداري يكون له استقلال مالي ولا تعرض هذه الموازنة على 
 مجلس الأمة لكن يعتمدها مجلس ادارة الشخص الإعتباري 

ديوان المحاسبة , الجهاز المركزي للمحاسبات , مؤسسة المواني الكويتية ,  مؤسسة  أمثلتها فى الكويت :
 الخطوط  الجوية الكويتية , مؤسسة التأمينات الإجتماعية . 

 ميزانية مستقلة .  12الخلاصة : يوجد في الكويت 
 المزانية الملحقة :  -2
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لال اداري ولا مالي لكن يتأثر نشاط اداري يحتاج هذه الميزانية تكون للمؤسسات العامة التى لا تتمته باستق
 إلي سرعة إتخاذ القرار , 

 ملاحظة : تخضع المزيانا لنفس قواهد الميزانية العامة . 
 المزانية الملحقة ينافسها البرلمان وبدايتها ونهايتها مرتبطة بالميزانية العامة للدولة 

مثال : جامعة الكويت . الهيئة العامة للتعليم التطبيقي , الهيئة العامة للمعلومات المدنية , الهيئة العامة 
 للشباب والرياضة . 

 ـ الميزانيات غير العادية : 3
هي التي تدرج فيها الإيرادات الغير عادية والنفقات الغير عادية لمواجهة ظروف طارئة كأزمة إقتصادية أو 

 2010وميزانية خطة التنمية لأعوام من  1992لتها في الكويت ميزانية تعزيز الدفاع التي أنشأت حرب أمث
 م  2014إلى 

 الحسابات الخاصة خارج الخزانة :  -4
هي المبالغ التي تخرج من الخزانة العامة ولكن لا تعتبر نفقات عامة كالتأمينات التى تأخذ من الخزانة وترد 

 ض الزواج . نفس العام وكذلك كقرو 
 س / وما هي اجراءات اعداد مشروع الميزانية إلى أن تعتمد   ؟

 س / ماهو الحل اذا انتهت السنة المالة دون اقرار الميزانية العامة ؟ 
 س / اذكر تطورات السنة المالية للكويت ؟ 
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 المبدأ الثالث مبدأ شمولية الميزانية 
 لخزانة العامة فلا يجوز أخذ النفقات من الإيرادات . بمعنى أن جميع الإيرادات العامة تودع في ا

مثال : وزارة التربية والتعليم تحصل رسوم فلا يجوز لها أن تخصم هذه الإيرادات من نفقاتها عن طريق اجراء 
مقاصة الخلاصة : كل وزارة من الوزارات تقوم بتوريد حصيلة من الإيرادات يوماً بيوم ثم تأخذ نفقاتها من 

العامة فلا يجوز لها المقاصة بين النفقات والإيرادات أى أن الدستور الكويتي لا يعرف الميزانية  الخزانة
 الصافية لانها تشجع على الإشراف والتبذير والتلاعب بالمال العام . 

 
 رابعاُ : مبدأ تسوية الموازنة العامة : 

جميع إيرادات الدولة لسداد جميع نفقات  لا يجوز تحقيق إيراد معين لتغطية إيراد معينة بل يجب أن تخصيص
 الدولة فمبدأ التخصيص مرفوض . 

مثال : لا يجوز تخصيص رسوم التقاضي لنفقات القضاة ولا يجوز تخصيص إيرادات النفط لتغطية نفقات 
 الدفاع بل يجب أن تكون محل الإيرادات ضامنة لكل النفقات . 

 
 مزايا أهمية هذا المبدأ : 

 الرقابة الفعالة للبرلمان .ـ يحقق 1
ـ يؤدي تحقيق إيرادات عامة لتغطية نفقات عامة إلى عدم كفاية ضد الإيراء لتغطية النفقات مما يؤدي إلى 2

 عدم تحقيق الإشباع . 
ملاحظة : المشرع الدستوري تبنى هذا المبدأ وليس له اسثناءات ولكن يجوز الخروج عليه بقانون  مثال كما 

كما  1991بتخصيص افتراض فى السوق الخارج لإعادة البنية التحتية للبلاد كما حدث عام لو صدر قانون 
 أن الميزانيات المستغلة و الملحقة تعتبر اسثناء على هذا المبدأ . 

المبدأ الخامس : مبدأ توازن الميزانية العامة بمعنى يجب أن تكون النفقات بقدر الإيرادات فإذا كانت الإيرادات 
 لنفقات يكون بالميزانية فائض وإذا كانت النفقات ألزمت الإيرادات يكون بالميزانية عجز . ألزمت ا
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 ديوان المحاسبة : هو حصة رقابة على ماليات 
 الدولة 

 يكسبون ملحقاً بمجلس الأمة .  1964سنة  30نشأة ديوان المحاسبة نشأ بقانون رقم 
 اختصاصات الديوان : 

 دولة ومصروفات الدولة مراقبة تحصيل ايرادات ال
 حدود الموازنة العامة 

 ملاحظة 
تشمل رقابة الديوان المحاسبة حسابات الوزارات والمصالح والإدارات الحكومية الخلاصة أن ديوان المحاسبة له 

رقابة سابقة تتمثل في رقابة الميزانية العامة والعقود الحكومية التي تبرم ورقابة لها حقة على الحساب 
 ي وذلك على النحو التالي . الختام

نسبة للنفقات يراقب فيما صرفت هذه المصروفات وهل صرفت في الغرض المخصص لها أم لا ومراقبة 
 المستندات المؤيدة للانفاق العامة . 

 بالنسبة للإيرادات فإن الرقابة اللاحقة تتحقق من خلال تحصيل الضرائب والحساب الختامي . 
حق التفتيش المالي على كافة الحصر والأعمال للمخازن والمستودعات وكشف  ـ يكون لديوان المحاسبة
 الحوادث والاختلاسات . 

 ملاحظة : 
 في حالة الخلاف بين ديوان المحاسبة وأي جهة حكومية يعرض الأمر على مجلس الوزراء . 

 
 أساليب ديوان المحاسبة فى الرقابة على الحساب الختامي والرقابى المسبقة 

 الرقابة المالية المسبقة 
مجالها يكون بالنسبة للمصروفات العامة ولا تتصور 
بنسبة للإيرادات ويراعي الديوان في الرقابة المسبقة 
اعتباريتين , الإعتبار الأول التأكد من أن الميزانية 
تسمح بالتعاقد والإعتبار الثاني الإجراءات الواجب 

 ..... رخصة اللوائح والقوانين 
 ة : ملاحظ

قر يكون القانون الرقابة المسبقة للديوان على 
 المناقصات العامة 

هذه الرقابة هي الأهم ونكون بعد انتهاء السنة 
المالية أى على الحساب الختامي وتشمل الرقابة 
المالية الملاحظة على الإيرادات والنفقات وعلى 

جميع الجهات الخاصة لرقابتها بما فيهم الميزانيات 
وبعد الانتصار يهد تقريراً إذا كانت هناك  المستقلة

 مخالفات مالية أم لا ويقدم إلى مجلس الأمة 
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 النفقات العامة 
 هي المبالغ النقدية التي تنفقها الدولة أو أحد أشخاص القانون العام بهدف اشباع الحاجات العامة 

 عناصر التعريفة 
ـ مبلغ من النقود أو ما يقوم مقام 

النقود ويشترط أن يكون الشئ 
الذي انفقته الدولة اما مبلغ نقدي 
أو ما يوقوم مقام النقود وبالتالي 

الخدمات التى تقدمها الدولة 
تطوعاً كتنظيف الشواطئ لا يعتبر 

 نفقة عامة . 
 ملاحظة : 

السيارات التي تمنحها لدولة 
لأمة لموظفيها وأعضاء مجلس ا

 تعتبر نفقة عامة 
 الخلاصة : 

حتى نكون أمام نقطة علم لا بد 
أن يكون الشئ المنفق مبلغ 

نقدي أو يقدر بالنقود أما الإنفاق 
العيني قد عفي عنه الزمن 

وتحول المجتمع إلى انفاق نقدي 
لأن الإنفاق العيني لا يحققه 

 المساواة 

 ـ صفة القائم على الإنفاق 
يشترط حتى تكون النفقة نفقة عامة أن 

يكون القائم بها اما لدولة أو شخص 
من أشخاص القانون العام احدى 

الوزارات أو مجلس الأمة أو المجلس 
البلدي ولذلك إذا قامت أى جهة ليست 

من أشخاص القانون العام قلا تعتبر 
نفقة عامة كما لو كان القائم بالإنفاق 

 بصفته . أمير البلاد بشخصه وليس 
وهناك معياران للتميز ببين النفقة العامة 

 والنفقة الخاصة : 
ـ المعيار الموضوعي : تعتبر نفقة عامة 

 التى تهدف إلى تحقيق خدمة عامة 
ـ المعيار القانوني او الشكلي : تعتبر 
نفقة عامة اذا كان القائم بها الدولة 
ولذلك لو قامت بها الشركة تمتلكها 

ر نفقة عامة وبالتالي فإن الدولة فلا تعتب
المبالغ التي تقوم بصرفها المؤسسات 

العامة ذات الطبيعة التجارية أو 
الإقتصادية لا تعتبر نفقة عامة وهذا 
 المعيار الذي تبناه المشرع الكويتي . 

 ملاحظة : 
الفارق بين النفقة العامة والمال العام 
كل نفقة عامة مال عام ولكن ليس كل 

عامة لأن المال العام هو مال عام نفقة 
جميع الأموال المملوكة للدولة ملكية 

 عامة أو ملكية خاصة . 

الهدف من الإنفاق اشباع 
 الحاجات العامة : 

يشرتط  لإعتبار المبلغ نفقة عامة 
أن يكون الهدف من انفاقها 

اشباع حاجات عامة أو خاصة 
بمعني أن يعود نفقها على أفراد 

ص المجتمع لكن قد يكون شخ
واحد وقد تكون نفقة عامة 

 والهدف تحقيق مصلحة عامة . 
النفقة التي تدفع من المزانية 

العامة لسمو الأمير بصفته رئيساً 
للدولة وكذلك المبالغ التى تنفق 

على صحاب الاحتياجات الخاصة 
 والمرضى تعتبر نفقة عامة . 

 ملاحظة : 
الحاجة العامة تختلف من زمن 

ة في ظل للآخر فالحاجات العام
الدولة الحارسة غير الحاجات 

العامة فى ظل الدولة المتدخلة أو 
 الدولة المتجة . 

 ملاحظة : 
النقطة العامة تدفع من الميزانية 

 العامة للدولة . 
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 معيار الاستهلاك المباشر للموارد الإقتصادية 
اذا كانت الدولة هي التي تستهلك هذه  الموارد تكون موارد حقيقية وإذا كانت ليس هي التي تستهلك الموارد 

 كانت نفقة تحويلية 
مثال : في عقد التوريد الدولة تحصل على السلع والخدمات وبالتالي فإن النفقة التى تدفع للمورد موارد تكون 

انة للطلبة  فإن الذي يتسهلك هذه المبالغ هم الطلبة وبالتالي تكون نفقة حقيقية أما المبالغ التي تدفع كإع
 نفقة تحويلية . 

 
 سؤال إمتحان 

 ملاحظة : 
 هنام نفقات محل خلاف فقهي وهي : 

 ـ المعاشات التقاعدية و....... 
 الرأي الأول : 

 مقابل الرأي يرى أيضاً نفقات تحويلية لها أن الدولة تقدم لهم مبالغ نقدية دون الحصول على 
الرأي الثاني : هي نفقات حقيقية لان الموظف ادى المقابل بل أثناء حياته الوظيفية وأن هذه المبالغ مقطوعه 

 من راتبه أثناء وظيفته 
 

 ـ مكافئات نهاية الخدمة : 
 نفس كلام المعاشات التقاعدية 

 
 ـ فوائد الديوان العامة : 

بر نفقة تحويلية أماا الفوائد التي تدفع عن قرض انتاجي اى ادت إلى الفوائد التي تدفع من قرض استهلاك تعت
 إنشاء مشروع فإنها تكون نفقة حقيقية لانها تمت بمقابل 

الرأي الثاني : قوائد الديون العامة سواء كان القرض العام استهلاكي أم استثمارية هي نفقات حقيقية وليست 
 ادة الناتج القومي . تحويلية لأنصاف نهاية المطاف تؤدي إلي زي

 
 ـ تعويضات الحروب 

 الرأي الأول : 
 تعتبر تعويضات الحروب نفقات تحويلية لأنها تتم بدون مقابل 

 الرأي الثاني : يقسم نفقات تعويضات الحروب  
أ ـ النفقات التى تنفقها الدولة مقابل استيلاء الدولة على منقولات الأفراد أو تنفقها مقابل الحصول على أراضي 
المواطنين عما أصابهم من الحرب أو ما أصاب منازلهم من أضرار فإنها تعتبر نفقات تحويلية لأنها تتم بدون 

 واطنين . مقابل لكن على أساس مبدأ التكافؤ الإجتماعي وتضامن الم
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 تقسم النفقات العامة ) مهمة جداً  ( 
 ـ أولا من حيث الغاية : 

ـ النفقة العامة الوظيفية هي التى تنفق على الجهاز الإداري بما يشمله من موطفين وعاملين بالوظيفة و 
 الهدف منها تسيير المرفقة العامة . 

 ـ النفقات العامة الإقتصادية : 
هي المبالغ التي تتحقق على المشروعات الإقتصادية كالتى تنفق على بناء المطارات والمواني والمصانع 

 ودعم الصناعات المحلية . 
ـ نفقة عامة إجتماعية : هي التي تنفق لبناء الإنسان كنفقات التعليم والصحة والإسكان والإيتام والشيخوخة 

 لأنشطة الرياضية . والتأمين الإجتماعي وتوعية الشباب , وا
 ـ النفقات العامة المالية : هى مبالغ لشراء الأسخم والسندات وسداد أقساط القروض . 

ـ النفقات العامة العسكرية : هي المبالغ التى تنفق على شراء الأسلحة ودعم القوات المسلحة لتغطية آثار 
 الحرب . 

 صليات والسفارات فى الخارج والعلافات فى الخارج . ـ النفقات الخارجية : هي المبالغ التي تنفق على القن
 

 ثانيا : من حيث أثر على الإنتاج القومي ) مهم جداً ( 
إذا كانت النفقة أدت إلي زيادة الناتج القومي فإنها تكون نفقة حقيقية لأنها تكون منتجة اما إذا كانت النفقة 

 لمجتمع تكون نفقة تحويلية . العامة أدت إلي مجرد توزيع الدخل القومي بين أفراد ا
 معايير التفرقة بين النقطة الحقيقية والنقطة التحويلية : 

ـ معيار المقابل تعتبر النفقة حقيقية إذا أدت المبالغ التي دفعتها الدولة إلى زيادة السلع والخدمات كمرتبات 
دات لطلبة جامعيين أو الأرامل الموطفين تدفعها الدولة وتحصل على مقابل مباشر كالمبالغ التى تدفع مساع

 أو العاطلين عن العمل . 
 الخلاصة : 

إذا كانت المبالغ مقابل حصلت عليه الدولة تكون نفقة حقيقية اما اذا انفقت الدولة دون حصول مقابل تكون 
 نفقة تحويلية 

 ـ معيار الإستخدام المباشر للدولة من الموارد الإقتصادية 
قها الدولة تؤدي إلى الزيادة المباشرة فى حجم السلع والخدمات تكون نفقة حقيقية إذا كانت النفقة التى تنف

 وأما إذا لم تؤدي إلي زيادة السلع والخدمات تكون حقيقة تحويلية . 
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 س / ما هي تقسيمات النفقات التالية نظريا 
 ج ـ  من حيث الزمن 

 ـ من حيث الناتج القومي 
كل النفقات لأنه لا يوجد فى الكويت تقسيمة محلية والكويت عباره فى  ـ من حيث نطاق رياضي نفقة قومية

 اقليم واحد 
 ـ من حيث الانتظام والدروب 

 تجاوب ـــ عادية ـــ غير عادية ،،، لامها 
 تطبيق على السؤال ما طبيعة النقطة : 

 
 السؤال السابع : 

انشاء قصر العدل نفقة حقيقية لانه تمت بمقابل الزيادة النفقة القومية والمستهلك هى الدولة وغرضها نفقة 
وظيفية عامة لأنها لازمة لسير المرافق العامة ونطاقها قومية لأنه لا يوجد فى الكويت تقسيمات محلية من 

 ة العامة . حيث الإنتظام والرؤية تتم عادية لأنها تظهر سنوياً فى المزاني
 
 

 ثالثاً : حيث نطاق سريانها : 
 

 نفقة قومية 
 تنفق ويستفيد منها جميع أفراد المجتمع 

 نفقة محلية 
 تنفق ويستفيد منها اقليم معين من أقاليم الدولة 

 
 

 ملاحظة : هذه التقسيمة لا توجد فى الكويت لأن الكويت عبارة عن اقليم واحد 
 

 رابعاً : 
 من حيث انتظامها ودوريتها : 

 
 نفقات عادية : 

هي النفقات التى تظهر كل سنة في الميزانية العامة 
أى تكون منتظمة ومتكررة مثل رواتب الموظفين 

 ونفقات التعليم والصحة 

 نفقات غير عادية ) إستثنائية ( 
هي النفقات التي لا تظهر سنويا فى الميزانية العامة 

 منتظمة فغير متكررة بصورة 
,  1992مثال : نفقات تعزيزز الدفاع الكويتي 

نفقات بناء مشروع ضخم كبناء مطار ضخم أو 
 محطة كهرباء 
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 سؤال : ما طبيعة النفقة هل حقيقية أم تحويلية ) من حيث الناتج القومي ( 
ـ المبالغ التي تنفق  لرعاية الأطفال والإهتام بهم أولا من حيث الناتج القومي والمستهلك لها غير شخصي 

 الدولة 
 ـ المبالغ التي تنفق لتوعية مرض السكر 

 نفس إجابة السؤال الأول 
 ـ المبالغ التى تتحقق لزيادة مكافأة المدرسين 

من رواتب الموظفين وتؤدي إلى زيادة الناتج القومي هذه النقطة حقيقية لأنها تمتت بمقابل وتدخل ض
 والمستهلك هنا الدولة  . 

 ـ هذه النقطة حقيقية لبناء جامعة جديدة وقاعدة عسكرية ومطار 
  3هذه النقطة حقيقية تفس 

 رواتب الموظفين 
  3هذه النقطة حقيقة نفس 

 ـ ندوة لتوعية الشباب للدهر من مظاره ال.... 
 لاول هذه نفس اجابة ا

 ـ انشاء قصر العدل 
  3نفس جابة 

 قيام دولة الكويت بإرساال المعونات طبية وبطاطين للاجئين السورين
 نفس اجابة السؤال الأول 

 أقامت دولة الكويت مؤتمر سياحي على أمنها لإنهاء العرب ,,,,,, على انقضائها . نفس اجابة الأول 
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 مهم جدا
 سؤال ما أسباب ظاهرة تزايد النفقات العامة 

 زيادة ظاهرية وزيادة حقيقية 
 اولاً  الأسباب الظاهرية لتزايد النفقات العامة 

 تدهور قيمة النقود 
إذا انخفضت قيمة النقود ذلك 

يؤدي إلى انخاض قوتها الشرائية 
وبالتالي يؤدي الى زيادة المبالغ 

للحصول على ذات المبالغ 
لتى كانت تحصل عليه والسلع ا

 بمبالغ أقل 
مثال كانت تقوم مصر كانت تنفق 
على على سلعة من السلع مليون 
جنيه وبعد التعويم أصبحت تنفق 

على نفس ذات السلعة وذات 
ميلون جنيه على الأقل  3الكمية 

وهذه الزيادة ثمن زيادة ,, لأنها 
لم تعود بالنفع الحقيقي على 

 مواطنيها 

 اختلاف ماهية المالية 
اذا كانت الدولت تتبني مبدأ 

سنوية المزانية العامة وكانت 
نفقاتها في هذه الميزانية العامة 
وكانت نفقاتها فى هذه الميزانية 

 مليون دينار مثلًا 
تبنت نظتم ميزانية الخمس 

مليون  5سنوات فى انها ستنفق 
دينار هذه تسمي زيادة ظاهرية 

ك عند اتباع وليست حقيقية وكذل
الدولة مبدأ شمولية الميزانية 

سوف تكون زيادة ظاهرية غير 
 حقيقة 

 زيادة عدد السكان ومساحة الدولة 
إذا زاد عدد السكان الدولة ذلك 
يؤدي الى زيادة الانفاق العام 

 مثال : 
إذا كانت الدولة تنفق مليون دينار 
عندما كان سكانها مليون شخص 

ان فإذا زاد واصبح عدد السك
مليون وخمسمائة ألف وزاد انفاق 

الف  500الدولة الى مليون و
فان هذه الزيادة تكون زيادة 

ظاهرية لا حقيقية لانها تؤدي الى 
زيادة المنافع التي يحصل عليها 

 الأفراد 
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 الأسباب الحقيقية لتزايد النفقات العامة 
 الفلسفة الفكرية للدولة 
اذا كانت الدولة مجرد 

دولة حارسة فإن نفقاتها 
تكون محدودة واذا 
تغيرت فلسفتها إلى 
دولة متدخلة تزداد 
نفقتها وإذا تحولت 

الدولة إلى دولة منتجة 
تزداد النفقات وإذا 

تحولت الى دولة ... 
وتزداد اكثر وأكثر 

 نفقاتها 
 الخلاصة : 

ان نفقات الدولة تزداد 
بتغيير بفلسفة الدولة 

 وفكرها 

 لأسباب سياسية 
أى انتشار الديمقراطية 

والأعراب السياسية 
وانشاء المجالس 

التشريعية كل ذلك يؤدي 
الى زيادة النفقات العامة 

حيث تتنافس الأحزاب 
السياسية على تقيدم 
المنافع على الأفراد 

وكذلك فإن نفقات الدولة 
تزداد بزيادة العلاقات 
الدبلوماسية وزيادة 

بنظمات الدولية الاشتراك 
وكذلك تزداد بتقديم 

المعونات الإقتصادية 
للدول الصديقة وكذلك 

تزداد نفقات الدولة زيادة 
حقيقية لبناء جش قوي 
 وشراء أسلحة متطورة 

 الخلاصة : 
هناك أسباب سياسية 

متعددة تؤدي إلى زيادة 
 حقيقية 

 أسباب مالية وإدارية 
ان قيام الدولة 

بالاقتراض من الدول 
خري ذلك يؤدي إلى الأ

دفع فوائد عن هذه 
القروض العامة مما 

يؤدي إلى زيادة النفقات 
العامة كذلك وجود 

فائض في ميزانية الدولة 
يؤدي إلى زيادة نفقاتها 
واسقط ديوان مواطنيها 
ورفع رواتب موظفيها 
كما حدث في الكويت 

وكذلك  2012ـ  2011
ان سوء التنظيم الإداري 

دي والتخطيط الوظيفي يؤ 
إلى زيادة النفقات العامة 

 زيادة حقيقية 

 أسباب إقتصادية 
تدخل الدولة فى تحقيق 

التوازن الإقتصادي يؤدي 
إلى زيادة النفقات العامة 

زيادة حقيقية فالدولة 
أحياناً  تدعم المشروعات 

الإقتصادية وتعطي 
إعانات إقتصادية وتمنح 
قروض وفوائد منخفضة 
كل ذلك يؤدي إلى زيادة 

 قات العامة النف
وفي الدول المختلفة 

يؤدي محاربة البطالة 
وتحقيق التنمية 

الإقتصادية وتحسين 
دخول الإستثمارات 

الأجنبية تؤدي إلى زيادة 
النفقات العامة زيادة 

 حقيقية 

 
 


